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Avviso Pubblico
Progettazione e realizzazione di corsi di formazione per operatori di Turismo Esperienziale

[bookmark: _Toc150444404]Allegato 1 – Dichiarazione – Legale Rappresentante 
Dichiarazione da rendersi dal Legale Rappresentante o dal procuratore speciale munito di potere di rappresentanza dell'Organismo formativo, o di  ciascun Ente partner del Raggruppamento proposto in fase di candidatura.
DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DI CERTIFICAZIONE (Legale Rappresentante)
(ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000)
Io sottoscritto/a 




nato/a a	Prov.   	Il 	Codice Fiscale







residente a	Prov.	via




in qualità di Legale Rappresentante/Procuratore speciale munito di potere di rappresentanza dell'Organismo formativo/Ente:



ai fini della partecipazione all'Avviso Pubblico “Progettazione e realizzazione di corsi di formazione per operatori di Turismo Esperienziale“ relativo a finanziamenti FSC 2014-2020 – “Fondo sperimentale per la Formazione Turistica Esperienziale” (D.M. del 10/06/2021), ai sensi e per gli effetti degli articoli 46 e 47 del D.P.R. n. 445/00, consapevole della responsabilità e delle conseguenze civili e penali, ai sensi dell’art. 76 del richiamato D.P.R. n. 445/00, 
DICHIARO
a) che nei miei confronti non è pendente alcun procedimento per l'applicazione di una delle misure di prevenzione di cui all'art. 6 del decreto legislativo n. 159 del 2011 o per l'applicazione di una delle cause ostative previste dall'art. 67 del decreto legislativo n. 159 del 2011;
b) che nei miei confronti non è stata pronunciata sentenza di condanna passata in giudicato, o emesso decreto penale di condanna divenuto irrevocabile, oppure sentenza di applicazione della pena su richiesta, ai sensi dell'articolo 444 del codice di procedura penale, per reati gravi in danno dello Stato o della Comunità che incidono sulla moralità professionale;
c) che nei miei confronti non è stata pronunciata sentenza di condanna passata in giudicato per uno o più reati di partecipazione a un'organizzazione criminale, corruzione, frode, riciclaggio, quali definiti dagli atti comunitari citati all'articolo 45, paragrafo 1, direttiva Ce 2004/18, nonché per ogni altro reato da cui derivi quale pena accessoria  l’incapacità di contrarre con l’Amministrazione.
d)  (selezionare la casella di interesse)
· di non essere stato vittima dei reati previsti e puniti dagli artt. 317 e 629 c.p., aggravati ai sensi dell’art. 7 del decreto legge 13 maggio 1991, n. 152, convertito, con modificazioni, dalla legge 12 luglio 1991 n. 203;
· di  essere stato vittima dei suddetti reati e di aver denunciato i fatti all’autorità giudiziaria;
· di  essere stato vittima dei reati previsti e puniti dagli artt. 317 e 629 c.p., aggravati ai sensi dell’art. 7 del decreto legge 13 maggio 1991, n. 152, convertito, con modificazioni, dalla legge 12 luglio 1991 n.203, e di non aver denunciato i fatti all’autorità giudiziaria, in quanto ricorrono i casi previsti dall’art. 4, comma 1, della legge 24 novembre 1981, n. 689.
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