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Oggetto: Invito all'Evento Formativo "AZIENDA AGRICOLA SOSTENIBILE"

Premessa
Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR), elaborato dal governo italiano per affrontare gli effetti economici e sociali della pandemia da COVID-19 e promuovere la ripresa economica del Paese, ha attivato, nel 2022, un avviso pubblico finalizzato a promuovere l’attuazione della strategia nazionale delle Green Communities.
Per mezzo di questo avviso pubblico la GREEN COMMUNITY IONICO – ADRIATICA, della quale fanno parte i comuni di Alliste, Avetrana, Galatone, Gallipoli, Manduria, Nardò, Porto Cesareo, Racale, Taviano, Ugento, ha sviluppato un progetto denominato AZIENDA AGRICOLA SOSTENIBILE, che ha l’obiettivo di diffondere sul territorio metodi di produzione agricola sostenibili, veicolando un MARCHIO che può essere utilizzato dalle imprese agricole e/o agroalimentari, dalle imprese esercenti attività di ristorazione, ricettività e vendita al pubblico per favorire l’incremento della commercializzazione dei prodotti delle aziende agricole della Green Community.
Tanto ciò premesso, abbiamo il piacere di invitarLa all'evento formativo " AZIENDA AGRICOLA SOSTENIBILE ", organizzato dalla GREEN COMMUNITY JONICO – ADRIATICA], che si terrà il 26 giugno 2024, dalle ore 17,00 alle 19,45, presso la Sala Consiliare del Comune di Manduria, con il seguente programma:
· 17:00 - 17:15: Accoglienza e registrazione dei partecipanti, welcome coffee
· 17:15 – 17:45: Introduzione e presentazione della GREEN COMMUNITY IONICO – ADRIATICA e del progetto Azienda Agricola Sostenibile
· 17:45 - 18:15: Descrizione dei prodotti tipici agroalimentari che caratterizzano l’area
· 18:15 – 19:00: Definizione di sistemi di produzione sostenibili per i prodotti tipici individuati
· 19:00 – 19:45: Regolamento Generale per l'utilizzo del Marchio

Non perda l'opportunità di conoscere e utilizzare un marchio che porterà un importante valore aggiunto ai prodotti agricoli coltivati dalle aziende della Green Communities.
La partecipazione all'evento è gratuita. Per info: 3451666931

Cordiali saluti.
La Green Community Ionico Adriatica
Az. Agr. Sostenibile
  Dott. Amleto Della Rocca
 Project Manager
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